

Состоялся паломнический визит делегации представителей монашества Русской Православной Церкви в Египет



Служба коммуникации ОВЦС, 16.11.2025. 8–15 ноября по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и по приглашению Святейшего Патриарха Коптского Тавадроса II Египет посетила делегация представителей монашества Московского Патриархата во главе с митрополитом Ташкентским и Среднеазиатским Викентием.

В ее состав входят: епископ Борисоглебский и Бутурлиновский Сергий; наместник Введенского ставропигиального мужского монастыря Оптина пустынь епископ Можайский Иосиф; заместитель председателя Синодального отдела по монастырям и монашеству, настоятельница Зачатьевского ставропигиального женского монастыря г. Москвы игумения Иулиания (Каледа); секретарь Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата по межхристианским отношениям иеромонах Стефан (Игумнов); комендант Патриаршей резиденции в Чистом переулке г. Москвы иеромонах Аристоклий (Лисицын); клирик Казахстанского митрополичьего округа иеромонах

Исаак (Истелюев); насельник Оптиной пустыни иеромонах Максим (Жилинский); настоятельница Свято-Троицкого Никольского монастыря г. Ташкента игумения Екатерина (Мальгина); настоятельница Покровского монастыря г. Достабада игумения Евгения (Воримбетова); насельник Оптиной пустыни иеродиакон Никанор (Булдаков); сотрудницы Московской Патриархии монахиня Мария (Парсиева) и монахиня Сергия (Горбунова); сотрудница Ташкентского епархиального управления инокиня Анастасия (Смолина); насельницы Зачатьевского монастыря г. Москвы.

8-9 ноября делегация посетила родину христианского иночества – древние монастыри Нитрийской пустыни (Вади-ан-Натрун), расположенной между Каиром и Александрией к западу от дельты Нила.

Первой остановкой делегации стал монастырь преподобного Макария Великого. Эта обитель, ведущая свою историю с 360 года, является местом описанных в Египетском Патерике земных подвигов и блаженной кончины одного из родоначальников монашества.

Митрополит Викентий и члены делегации поклонились пребывающим в храмах обители нетленным мощам преподобного Макария, Иоанна Колова и других подвизавшихся здесь угодников Божиих, и частицам мощей пророков Елисея и Предтечи Господня Иоанна. Состоялось общение с братией монастыря.

9 ноября, в неделю 22-ю по Пятидесятнице, митрополит Ташкентский и Среднеазиатский Викентий в сослужении епископа Борисоглебского и Бутурлиновского Сергия и епископа Можайского Иосифа совершил Божественную литургию в одном из древних храмов обители.

Затем делегация посетила монастырь преподобного Паисия Великого (Анба Бишой), основанный этим святым около 357 года. Делегация поклонилась пребывающим в обители мощам преподобного Паисия Великого, а также посетила могилу погребенного здесь Святейшего Патриарха Коптского Шенуды III (1971 – 2012). Состоялась встреча с настоятелем монастыря епископом Агапитом и братией.

Далее паломники из России направились в монастырь Сирийцев (ас-Суриани), основанный в конце IV века учениками преподобного Паисия Великого на том месте, где находилась его дальняя келия, и названный в память о пребывании здесь в течение нескольких столетий монахов родом из Сирии. В монастыре исторически сильны традиции отшельничества. С обителью ас-Суриани связано имя преподобного Ефрема Сирина, который, по преданию, некогда пришел сюда для того, чтобы увидеться с преподобным Паисием Великим. Паломники побывали в келье, в которой молился преподобный Паисий, увидели дерево, проросшее из воткнутого в землю и прозябшего посоха преп. Ефрема Сирина и сохранившиеся фрески, датируемые VIII–XVII столетиями.

Затем делегация посетила обитель Римлян (аль-Барамус), основанную около 335 года преподобным Макарием Великим и являющуюся первым мужским монастырем в христианском мире. Она получила свое название в память о подвизавшихся здесь в конце IV столетия под началом этого великого подвижника сыновьях римского императора Валентиниана – Максиме и Домиции.

Паломники из России осмотрели монастырские храмы и построенную в IV веке трапезную, где первые монахи по окончании литургии совершали общие трапезы, а затем удалялись в свои пустынные келии. Члены делегации поклонились мощам некогда подвизавшихся в обители преподобных Пафнутия Великого, Исидора, Моисея Мурина, других отцов-пустынников, и

пропели величание преподобному Арсению Великому, также совершавшему здесь молитвенные подвиги.

10 ноября делегация посетила обитель святой великомученицы Дамианы Египетской, находящуюся на севере страны в восточной части дельты Нила.

Святая Дамиана, родившаяся в конце III века, происходила из знатного рода – ее отец по имени Марк, губернатор римской провинции в Северном Египте, воспитал дочь в христианской вере. Вступив в совершенный возраст, девушка отказалась выйти замуж, попросив отца обустроить ей жилище в удаленной местности, где она бы могла вести жизнь, посвященную Богу. Вместе с ней там поселились еще сорок девственниц. По благословению местного епископа в этом месте была учреждена девичья обитель, первой игуменией которой и стала Дамиана. Принято считать, что это самый ранний по времени основания христианский женский монастырь.

В начале IV века начались гонения императора Диоклетиана, во время которых Марк, отец Дамианы, отрекся от Христа и принес жертву идолам. За это он был устыжен своей дочерью, которая сказала, что лучше бы он принял смерть как мученик за Христа, чем жил на земле служителем сатаны. Раскаявшись, Марк направился к самому императору и открыто исповедал себя христианином, за что был обезглавлен. Диоклетиан узнал, что на мученический подвиг Марка был вдохновлен дочерью, и направил в обитель Дамианы сотню солдат. Несмотря на угрозы и многие мучения, которым подверглась святая, она не отреклась от Христа. Каждый раз являлся ангел Господень, исцелявший ее раны. Солдаты, вдохновленные ее мученическим подвигом и проповедью, сами обратились ко Христу. Наконец Дамиана и сорок дев были обезглавлены. Около 324 – 326 годов эти места их подвигов посетила святая равноапостольная царица Елена. Она обрела нетленные тела мучениц, обустроила над ними гробницу и заложила храм.

Решением Священного Синода от 30 октября 2025 года великомученица Дамиана Египетская и сорок дев мучениц, с нею убиенных, были включены в месяцеслов Русской Православной Церкви. Память святых великомученицы Дамианы и сорока дев мученицы совершается 8/21 января.

Митрополит Викентий и члены делегации поклонились гробнице с мощами святых мучениц и пропели им величание. Гости также познакомились также с монастырским подсобным хозяйством и мастерскими. Состоялось общение с сестрами монастыря и правящим архиерем епархии, в котором он находится, епископом Дамиеттским Марком. Двое из сестер – Иулитта Фуад и Феопистия Сайед – в сентябре этого года посетили Россию в составе коптской монашеской делегации.

Затем делегация посетила храм Пресвятой Богородицы и великомученика отрока Абануба Нехисского в городе Саманнуд, где покоятся его святые мощи.

Великомученик Абануб родился около 299 года и принял мученическую кончину около 311 года. На тот момент ему было 12 лет. Появился на свет в городе Нехиса (ныне Кафр аль-Абхар, провинция Дакахлия) в египетской христианской семье. Был единственным ребенком у родителей, с младенчества отличался любовью к молитве и благочестием. Будучи еще очень мал, остался сиротой.

В один из воскресных дней, присутствуя на богослужении в храме, услышал проповедь священника о необходимости сохранять верность Христу во время страшных гонений. В тот день Абануб причастился Святых Таин и принял решение публично исповедать себя христианином перед языческими властями. Он немедленно раздал все свое имущество, доставшееся ему от родителей, и отправился в город Саманнуд, поскольку ему было видение Архангела Михаила,

открывшего отроку, что именно там ему суждено прославить Бога.

Прибыв в Саманнуд, он предстал перед местным правителем Луцианом и объявил о своей вере во Христа, за что был немедленно схвачен. Невзирая на малолетний возраст Абануба, Луциан приказал подвергнуть его многочисленным страшным пыткам, которые отрок мужественно перенес. Во время пыток Абанубу являлись небесные силы, укреплявшие его и исцелявшие его раны; ангелов неоднократно видели и истязавшие мальчика римские воины – в результате некоторые из них обратились ко Христу и были казнены. Мучение Абануба продолжалось длительное время, вначале в Саманнуде, затем – в Атрибисе (ныне местечко Телль-Атриб близ города Бенха, провинция Аль-Кальюбия) и, наконец, в Александрии, где он был замучен до смерти. Тело мученика было выброшено на поругание, но его немедленно забрали местные христиане и переправили в родной город мальчика – Нехису, где и предали погребению.

В последующие столетия у могилы великомученика Абануба совершались многочисленные чудеса. В 960 г. произошло обретение его нетленных мощей, которые были с великой честью перенесены в Саманнуд и положены в местном кафедральном соборе во имя Пресвятой Богородицы; позднее там был построен посвященный мученику придел. В Египте в честь этого святого построено и освящено множество храмов. Его имя – одно из самых распространенных среди египетских христиан. Он почитается как покровитель детей и молодежи.

В Коптской Церкви память великомученика Абануба Нехисского, отрока ежегодно совершается 24 авива по коптскому календарю (18/31 июля).

В этот же день делегация побывала в расположенном в дельте Нила городе Саха. В этом месте находится одна из первых остановок на пути Святого Семейства в Египте. В отличие от других подобных остановок (всего их было более двадцати), где, по преданию, Святое Семейство встречало радушный прием местных жителей, в Сахе, оно такового не нашло – никто даже не подал Странникам воды. И здесь было явлено чудо: Пресвятая Дева, изнуренная странствованием, поставила Своего Сына на каменистую землю, и оттуда изошел источник. От прикосновения также сохранился отпечаток на камне стопы Богомладенца, благоговейно хранимый египетскими христианами и находящийся сегодня в возведенном на этом месте коптском храме во имя Пресвятой Богородицы. Владыка Викентий и члены делегации поклонились великой святыне.

Далее делегация направилась в Восточную пустыню близ Красного моря.

11 ноября делегация посетила обитель преподобного Павла Фивейского. Паломники поклонились гробнице подвижника.

Митрополитом Ташкентским и Среднеазиатским Викентием в сослужении членов делегации в архиерейском сане была совершена Божественная литургия в пещерном храме V века, где некода подвизался один из святых насельников монастыря.

Затем гости ознакомились с историей лавры, поклонились ее святыням, посетили источник преподобного Павла.

Гости были радушно приняты настоятелем обители, председателем Патриаршей комиссии по делам монастырей и монашества Коптской Церкви епископом Даниилом. От имени делегации митрополит Викентий обратился со словами благодарности к владыке Даниилу за оказанное гостеприимство и возможность совершения литургии в одной из древнейших обителей христианского мира.

12 ноября представители Московского Патриархата посетили другую древнюю лавру Восточной пустыни – монастырь преподобного Антония Великого. Эта обитель, построенная в начале IV века у горы, где в пещерной келье подвизался родоначальник монашества, уже более полутора тысяч лет является одним из важнейших мест христианского паломничества.

Члены делегации Русской Православной Церкви поднялись на гору и посетили пещеру преподобного Антония, где совершили акафист преподобному. У подножия горы гости осмотрели новый храм Креста Господня и Воскресения Христова. Затем для делегации была проведена экскурсия по обители; гости посетили ее древние храмы, поклонившись находящимся в них святыням, и побывали на монастырском источнике, некогда явленном по молитвам преподобного.

Состоялось теплое общение членов делегации с настоятелем лавры епископом Иустом и монастырской братией.

13 ноября представители Русской Православной Церкви направились в Каир. По дороге, в новой административной столице Египта, они посетили кафедральный собор Рождества Христова – один из крупнейших в христианском мире. Торжественное открытие и освящение собора состоялось 6 января 2019 года в присутствии Президента Египта А. ас-Сиси.

В этот же день паломники побывали в находящемся в Старом городе коптском монастыре святого великомученика Феодора Стратилата (Амир Тадрос), где были радушно приняты его настоятельницей игуменией Едросис с сестрами.

Паломники поклонились чудотворной мироточивой иконе святого великомученика Феодора Стратилата, части мощей святой великомученицы Марины и других угодников Божиих и посетили источник преподобного Онуфрия Великого.

В Каире состоялась встреча делегации с епископом Гизским Феодосием, ответственным за окормление коптских приходов в России, которым был дан прием в честь прибывших гостей.

14 ноября митрополит Ташкентский и Среднеазиатский Викентий возглавил Божественную литургию в храме прп. Сергия Радонежского г. Каира - приходе Патриаршего экзархата Африки. Архипастырю сослужили епископ Борисоглебский и Бутурлиновский Сергий, епископ Можайский Иосиф, епископ Луховицкий Евфимий, викарий Патриаршего экзархата Африки, клирик Египетского благочиния экзархата иерей Димитрий Гуров и насельник Оптиной Пустыни иеродиакон Никанор (Булдаков).

Затем делегация посетила исторический христианский центр Каира, где находятся великие святыни христианского мира: грот, в котором, по преданию, три месяца укрывались от преследователей Богомладенец с Его Пречистой Матерью и святым Иосифом – в 58 году здесь был сооружен храм, один из самых первых в христианской Церкви; возведенный над ним в IV веке храм мучеников Сергия и Вакха, где пребывают части их мощей. В числе мест, которые посетили паломники, – храм во имя великомученицы Варвары, где находится часть ее мощей, а также части мощей мучениц Иулиании и Дамианы и других святых; знаменитая коптская «Висячая» церковь («Муалляка»); Коптский музей; женский монастырь во имя великомученика Меркурия (Абу Сейфен), где делегация была торжественно встречена игуменией Кирией и сестрами.

15 ноября члены делегации отбыли в Москву.

В ходе визита делегацию сопровождали представитель Коптской Церкви в России иеромонах

Дауд Эль-Антони, клирик Египетского благочиния Патриаршего экзархата Африки иерей Димитрий Гуров, советник Коптского Патриарха доктор Антон Милад, монашествующие Коптской Церкви.

Источник: https://mospat.ru/ru/news/93762/